

成员从几人到上千人 街头救援车辆 85959 次

# 河北爱心救援队：十年公益路温暖他人收获幸福



他们不求回报，日夜在大街小巷奔波着、乐和着。成立十年来，他们的足迹踏遍了石家庄的各个角落，累计救援达 85959 次，被人们称赞为游走在城市中的“暖心人”，更荣登“中国好人榜”。这个团队的发起人之一的严爱国说：“帮助别人是我们最大的快乐。”他们就是活跃在燕赵大地上的一个以汽车救援为主的公益团体——河北爱心救援队。

□文/图 本报记者 南开宇

## 从几人到上千人 不变的是公益救援

2024 年 12 月 5 日 13 时 30 分左右，刚刚吃过午饭，68 岁的胡志存正准备休息一会儿，突然他看到手机上弹出了一条救援信息：“【亏电】张女士的尼桑车亏电了，位置在石家庄市西二环三简路附近，车号：冀 A07××× 电话……”看见这辆等待救援的车离队友们都不近，胡志存略一思考，便拿上救援工具，骑着自己的电动车出发了。

到达现场，一辆红色轿车停在路边，车边一位女士正焦急地四处张望。

“打一个电话，这么远的位置，真的有人会来救援吗？”张女士心里有个大大的问号，但这是她眼下希望所在。见到一位老人骑着电动车来到自己的车旁边，张女士还有些不敢相信。这么大岁数的人，冬天大中午跑过来帮助陌生人，这让张女士很是意外。她赶紧走上前，与来的“老同志”打招呼。只见这位“老同志”简单了解了一下情况，然后从电动车上拿出一块移动电源，打开汽车前机盖，接好线，对火成功，整个过程也就三五分钟。眼看着自己的车打着火了，张女士连连道谢，向“老同志”伸出大拇指点赞致谢。确认车辆可以正常行驶后，胡志存叮嘱她一定要去检修电瓶，然后又骑上他的电动自行车，放心离去。

这是河北爱心救援队里一次普通的救援。这一天是“国际志愿者日”。作为一名石家庄公益志愿者，胡志存和平日一样，向需要被帮助的求助者提供了免费救援服务。

说起河北爱心救援队，在石家庄可谓名声在外。河北爱心救援队队长叫严爱国，网名“一路石黄”，喜欢读历史故事，是河北省电力公司检修分公司的班车司机。2013 年末，“一路石黄”联合“城市铁马”“一路绿灯”“蛋糕”等网友，发起成立河北爱心救援队。没有豪言壮语，没有高调仪式，几个人就这样开始走上公益之路。谈起初衷，还要从严爱国之前陪父亲住院治病说起：“当初父亲病重，我陪老人在医院住了一年。看多了生死，我意识到，如瓷器般易碎的生命中，应该做些更有意义的事情。”自己可以对车辆进行简单的修理，他便想到帮助那些在街头车辆遇困的陌生人，于是有了这个小团体。

上下班骑辆自行车带着工具包在路上转悠，总结经验寻找更多容易遇上问题车的路线，严爱国最初天天在路上“捡”活儿。帮助他人不收费，这对于当时很多车主看来不可思议。但这些志同道合的人就这样开始默默奉献。

为了更好地帮助他人，他们自制了许多写有救援电话的卡片，四处向路人发送，每救援一辆车，也会给车主一张卡片。小团体设立了 QQ 群和微信群，有求助信息，会第一时间发到群里，队员们谁离得近，谁有时间就会认领。在群里，大家不拼车、不炫富，比的是技术，看的是热情。用严爱国的话说：“好事做多了真的会上瘾。帮助别人能快乐自己，这种感受你亲自去体验后就明白了……”

千万次车轮上的温暖传递，看似简单的举动，但在受助人眼中，无疑是雪中送炭，有的人因感恩而加入到这个集体，开始爱的接力。随着帮助的车辆越来越多，2014 年，这些人被燕赵晚报等诸多媒体关注，他们的事迹连连登上报纸、电视台的新闻头条。越来越多的人认识了解他们，越来越多爱心志愿者加入其中，多时，河北爱心救援队曾达到 2000 余人，但他们坚持的宗旨始终不变：免费救援！

## 聚在一起是一团火 传递正能量

在河北爱心救援队，队员们来自各行各业，他们中有厨师、司机、个体户、公司职员、政府工作人员等等，年龄跨度从 20 多岁到 70 多岁。救援队成员间不搞聚会，也不打听彼此的出身姓名，都是用自己的网名出现在群里，共



■12月5日胡志存成功救援后赢得车主点赞。



■小帅帅 5 日为亏电汽车对火。

同的行动把这些城市“草根”集结在一起。

有人说他们是疯子，每当看到救援信息就像打了鸡血一样兴奋。成立十年多来，他们的足迹踏遍了石家庄各个角落，被无数人称赞为游走在城市中的“暖心人”。

令人敬佩的事迹，通过媒体和群众的口口相传，河北爱心救援队收获了无数荣誉，被新华社授予“中国网事感动 2014”年度人物(群体)；被河北省互联网信息办公室、新华网河北频道授予“中国网事 感动河北”2014 年度网络人物(群体)；被河北省精神文明建设委员会办公室、河北省志愿服务指导委员会办公室、河北省志愿服务联合会授予“河北省优秀志愿服务组织”、“河北省十大优秀志愿服务组织”；被石家庄市委宣传部、石家庄广播电视台、石家庄日报社授予“2014 年度感动省城十大人物”(群体)。随后几年里，依然不断有各种荣誉加身，获得了“中国好人”和“全国最佳志愿服务组织”等荣誉称号。

近几年河北爱心救援队被报道的次数在减少，但这些公益志愿者并未因此而消沉，依然在公益救援的道路上默默坚守着，前行着。

从 2015 年加入河北爱心救援队，9 年来，胡志存救援了 1600 多次。“我希望河北爱心救援队越来越好，我们是一团火，帮助别人，收获快乐。用我们的绵薄之力，爱心奉献精神，为社会传递正能量！”胡志存说。

## 十年如一日 志愿服务不停歇

说起河北爱心救援队的救援群，与其他群不一样，这里没有聊天约饭，每天有人值班，将求助信息发布在群里，队员们有空的就会出手相助。12 月 5 日，苑东社区一位男士的车亏电无法启动。队员“小帅帅”认领任务，在地下停



■救援信息群。

车场成功救援。“小帅帅”2022 年加入河北爱心救援队。11 月 30 日周六这一天，他救援了 4 辆汽车。傍晚发朋友圈，收获无数好友点赞。“加入这个大家庭后发现这里真的很好，大家一心只为公益，没有利益往来，合我‘胃口’。”

让“小帅帅”印象最深的一次救援发生在 2022 年 12 月的一天。“那天特别冷，一个从邢台来石家庄的外地车到高速下口时车亏电打不着火了。当时已经是晚上 10 点左右，我看到求助信息，见外面那么冷，就直接开车去帮忙了。对火也就几分钟的事，对方一直在说谢谢。当时车主拿出 200 元现金给我，说网上搜了一下，出来救援大概是这个价。我告诉他，我们是公益救援，不收费。车主又从车里拿出一包烟，我再次告诉他，我们是公益救援，不收费不收礼。”“小帅帅”说，聊天中得知，车上有孩子，他们是急着去省二院看病。

“因为他那是辆老车，我怕路上再熄火，便让他在前面开，我开车在后面跟着。”就这样，“小帅帅”一直把对方护送到医院，见车开进了医院大门才放心离去。“谁都有困难的时候，伸手帮一把就好。公益救援如今已经成为我生活的一部分，今后也会把这件事坚持下去。”“小帅帅”说。

救援队成立十年多来，队长严爱国认为，帮助别人其实是自己收获心灵的财富。今年以来，队员们共计救援 1026 次，截至 12 月 4 日，救援队成立以来已经累计救援达 85959 次。

河北爱心救援队的这群志愿者用爱温暖着整座城市。面对救援队所获得的诸多荣誉，严爱国说：“大家参加志愿活动不图名不图利，但这些荣誉代表着群众对我们的认可，有人需要我们，这激励着我们把这件事一直坚持做下去。”